

四季更替,岁月如梭。2019年“两会时间”即将来临。

这是中国经济社会发展中意义非凡的年份——新中国迎来70周年华诞,全面建成小康社会步入关键之年。

举世瞩目,总量站上90万亿元新台阶的中国,如何应对风险挑战、行稳致远,如何笃定前行、迈向高质量发展。

# 砥砺奋进 挥写中国经济新篇章

## ——迎接全国两会中国经济系列述评之二

●新华社记者

受制于产能过剩、钢价低迷,位于辽宁的本钢集团曾一度陷入亏损。过去几年,本钢先后扒掉10座落后的小高炉,淘汰落后产能,使企业发展的质量优势不断增强。

推进供给侧结构性改革,正是本钢改革发展的“金钥匙”。全国人大代表、本钢集团董事长陈继壮说,从2017年开始,本钢扭亏为盈。2018年,在产量不变的情况下,本钢集团收入、利润和税费实现了较大幅度增长。

老国企焕发出新生机。本钢的变

2018年,重庆汽车、电子两大支柱产业遭遇市场“天花板”,一些整车、整机厂商和上下游企业发展遇到困难。

“越是在困难的时候,越要加大创新投入,培育新的竞争优势!”重庆力帆股份有限公司总裁马可说,力帆瞄准汽车产业智能化、电动化、共享化发展趋势加大研发力度和技改投入,投资75亿元的新工厂将于2020年建成投产。

面对经济下行压力,重庆2018年完成技改项目1200多个、技改投资约990亿元,通过“靶向”投资牵引全市产业转型升级。

变局中,危与机共生并存。

买合肉甫·木拉吧和热娜古丽·喀尔曼这对“80后”夫妻,过去一直生活在有着“万山之州”之称的新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州。这里山地面积超过95%,属于集中连片深度贫困地区。

面对“一方水土难养一方人”的状况,新疆采取易地扶贫搬迁,为16万贫困农牧民“挪穷窝”。去年7月,买合肉甫·木拉吧一家走出昆仑山,搬迁至94公里外的喀什地区泽普县桐安乡,不仅有了新房,还开了一家五金卫浴建材铺,有了稳定收入。

过去一年,我国农村又有1386万人实现脱贫,生态环境持续改善,防范化解重大风险亮出实招,三大攻

迁,也是中国经济巨大韧性、潜力和发展空间的生动写照。

过去一年,尽管面临复杂的国内外形势和不断加大的下行压力,中国经济依然生机勃勃。

这是一份提振信心的成绩单——

6.6%的增速,实现了6.5%左右的预期目标,在世界前五大经济体中居首位;CPI比上年上涨2.1%,低于3%左右的预期目标;全年城镇新增就业

### 压力下交出不俗成绩单

### 高质量发展正成大势

2018年以来,中国经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力。

应对“变”与“忧”,关键是要科学研判,紧扣重要战略机遇新内涵,办好自己该办的事。

“我们既要看到矛盾、困难、挑战的一面,更要看到希望、机遇、光明的一面。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说,越是形势复杂严峻,越是要观大势谋大局,打好战略主动战。

细心的人们注意到,在今年地方两会上,“高质量发展”普遍成为“关

### 关键之年再上新台阶

攻坚战有力推进。

千年小康梦,圆梦在眼前。2019年是大庆之年、关键之年,必须保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。

奋进关键之年,必须持续打好攻坚战。

打好防范化解重大风险攻坚战,要防范金融市场异常波动和共振;打好脱贫攻坚战,要加大力度推进深度贫困地区攻坚,确保今年再减贫1000万人以上;打好污染防治攻坚战,要聚焦打赢蓝天保卫战等……针对突出问题,打好重点战役,2019年

1361万人,城镇调查失业率全年保持在5%左右……2018年政府工作报告提出的主要预期目标完成良好,中国经济展现“稳”的特质。

这是一份更具成色的成绩单——

消费对经济增长的贡献率升至76.2%,增长主动力作用继续巩固;民间投资和制造业投资增速加快,投资结构持续优化;第三产业增加值占GDP比重提高到52.2%,工业加快向

中高端迈进……中国经济着力提质增效,展现“进”的态势。

这是一份温暖人心的成绩单——

全国农村贫困人口再减1386万人;全国居民人均可支配收入实际增长6.5%,居民收入增长和经济增长基本同步……中国经济发展更有温度,展现“暖”的色调。

“挑战重重,来之不易。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生评价说,中国经济在困难和挑战下展现出强大韧性,极其可贵。

玉宇领军的企业已成为植入人类医疗器械领域的全球新秀。2018年,作为新当选的全国人大代表,他提出了推进产业创新和人才发展等建议。

“这一年,我们坚持创新发展,产品在全球60多个国家销售。”袁玉宇说。

“政府优环境,企业谋创新。从宏观到微观,一幅抢抓机遇、办好自己该办的事、迈向高质量的发展图景徐徐铺展。

在英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里看来,尽管面临挑战,但中国政府发展经济的表现“非常好”。中国正处在“深化改革、扩大开放”的阶段,更加重视“经济发展质量”和“增加民众福利”。

央经济工作会议明确了7个方面重点工作任务。这些高质量发展的政策“组合拳”,成为推动今年发展的有力抓手。

“这既是着眼解决短期问题,也是在应对长期结构性问题。相信依靠中国智慧,依靠更加彻底的改革开放,中国经济能够抓住战略机遇期,有效破解发展难题。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

又一个春天来临,又一段航程开启。

新起点上,笃定勇毅直面风险挑战,沉着从容办好自己的事,中国经济必将砥砺前行,挥写高质量发展新篇章!

(新华社北京2月24日电)



## 我国渤海探明千亿方大型凝析气田

新华社北京2月25日电 记者25日从中国海洋石油集团有限公司获悉,我国渤海天然气勘探获重大突破——渤海油田渤中19-6凝析气田天然气探明地质储量超过千亿方,凝析油探明地质储量超亿方。

中国海洋石油集团有限公司董事长杨华表示,渤中19-6气田的成功发现,

打开了富油型盆地天然气勘探的新局面,落实了新的油气富集区带。

近年来,中国海油通过产学研一体化联合攻关方式,研究确定“油型盆地”在某些特殊的地区具备形成大型天然气田的条件,渤中凹陷就是这样的特殊地区,经科研人员反复论证,终于发现渤中19-6气田。



开学了 2月25日,孩子们在南宁市玉兰路小学开学典礼上表演情景剧。当日,广西南宁市中小学正式开学上课。

新华社记者 周华 摄

## 央行开展400亿元逆回购操作

新华社北京2月25日电 中国人民银行25日以利率招标方式开展了400亿元逆回购操作。因当日无央行逆回购到期,故实现净投放400亿元。

央行发布公告称,当日开展400亿元逆回购操作,期限为7天,中标利率为2.55%。

近期,银行间市场短端利率持续上行。25日发布的上海银行间同业拆放利率(Shibor)显示,隔夜利率为2.605%,较上一个交易日上行17.4个基点;7天和14天利率分别为2.658%、2.628%,分别较上一个交易日上行5.8个和11个基点。



春回大地农事忙 2月25日,河北省张家口市宣化区窑子头村农民在大棚中劳作。早春时节,春回大地。人们抢抓农时忙管护,到处是生机盎然的田园图景。新华社发

## 去年我国家电网购市场规模超过5000亿元

新华社北京2月25日电 (记者张辛欣)工信部赛迪研究院等25日在京发布的《2018我国家电网购分析报告》显示,2018年,我国家电网购市场增长平稳,B2C我国家电网购市场(含移动端)规模达到5765亿元,同比增长17.5%。

报告显示,2018年我国家电网购规

模已占到整体家电市场的35.5%,用于改善人民生活品质的小家电实现爆发式增长,市场规模突破千亿元。

其中,手持式吸尘器、扫地机器人等产品零售额增幅均在50%以上,按摩椅、眼部按摩仪、电动牙刷等增长超过80%,结构优化、产品升级、品质提升趋势明显。



郑州:灯光璀璨闹元宵 这是2月24日在河南郑州园博园拍摄的灯会夜景。2月24日,以“喜迎新春·灯耀园博”为主题的灯会在河南郑州园博园落下帷幕。新华社发

## 重庆启动万家民企千亿融资行动计划

据新华社重庆2月25日电 (记者何宗渝)重庆市经信委日前启动万家民企千亿融资行动计划,即从发挥转贷应急机制作用、加大支持小微企业票据贴现力度、鼓励引导专业机构助力融资等方面入手,在2019年帮助超过1万家民营企业融资1000亿元以上。

根据这项行动计划,今年重庆将扩大转贷应急周转资金规模至20亿元,使

用时限延长至15个工作日,单笔使用金额提高至8000万元,预计全年为2000家企业转贷150亿元以上;完善小微企业票据贴现体系,预计全年为1600家以上小微企业办理银行承兑汇票贴现业务700亿元;丰富完善企业商业价值评价机制,帮助企业实现不需要抵押、担保的纯信用贷款,预计全年可帮助2000余家中小企业新增信用贷款30亿元以上。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 赵伊坪:烈火中永生

赵伊坪,原名赵廉越,1910年生于河南郾城。1925年经彭雪枫介绍,加入了中国共产主义青年团,1926年转为中国共产党党员。之后,他在郾城平民小学以教书作掩护,开展农民运动。大革命失败后,在陕西、山东、河南等地从事党的地下工作。1935年,在杞县私立大同中学担任国文教员,在学校传播马列主义,开展抗日救亡活动。

西安事变后,赵伊坪到鲁西北范筑先部担任秘书科文书,开展抗日救亡运动,宣传共产党的抗日主张,揭露国民党政府实行的“攘外必先安内”政策的反动实质。在赵伊坪等共产党人的推动下,范筑先走上了与共产党合作抗日的光明之路。

1937年底,赵伊坪到中共鲁西北特委工作,先后担任鲁西区党委委员、秘书长兼统战部副部长、第六区政治部秘书长,为壮大抗日民族统

一战线、巩固和发展鲁西北抗日根据地做出了重要贡献,受到党中央、毛泽东的高度评价。其间,他主持中共鲁西北特委机关报《抗战日报》和理论刊物《先锋》月刊的工作,担任社论委员会委员,根据党的方针、政策为报纸撰写社论,使该报成为宣传党的抗日主张、鼓舞人民斗志和打击敌人的有力武器。

1939年3月,中共鲁西区委领导机关随八路军一二九师先遣纵队由冠县、馆陶地区向东挺进。5日清晨,在在平琉璃寺一带与日军遭遇。激战至傍晚,赵伊坪落入日军魔掌。面对敌人,赵伊坪大义凛然,痛斥日本侵略军的野蛮侵华暴行。日军恼羞成怒,残忍地将他全身浇上汽油,放火点燃。烈焰中,赵伊坪用尽气力高呼:“打倒狗日本鬼子!中国共产党万岁!”“残暴的日军又举起刺刀,捅进他的嘴里……赵伊坪壮烈牺牲,时年29岁。(据新华社郑州电)



立德树人 日前,中共中央、国务院印发了《中国教育现代化2035》和《加快推进教育现代化实施方案(2018-2022年)》。前者提出了推进教育现代化的八大基本理念,第一条就是“更加注重以德为先”;后者提出了推进教育现代化的十项重点任务,第一也同样是实施新时代立德树人工程。两个文件都明晰地传递出“育人当以德为本”的理念。

## 扶持小农户要下绣花功夫

●新华社记者 王立彬

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。小农户家庭经营很长一段时间内是我国农业基本经营形态,面对“大国小农”客观实际,须以织锦缎、玉汝于成的绣花功夫,促进小农户和现代农业发展有机衔接。

目前,我国有2.6亿农户、6亿多人生活在农村,其中2.3亿户是承包农户,也就是所谓的小农户。由于人多地少,各地资源禀赋条件差异很

大,当前和今后很长一个时期,小农户家庭经营将是我国农业的主要经营方式。因此,在坚持发展适度规模经营的同时,必须完善针对小农户的扶持政策,加强面向小农户的社会化服务,把小农户引入现代农业发展轨道,让党的农村政策惠及广大小农户,增加广大农民群众的获得感、幸福感、安全感。

纵观全球农业发展,小农户家庭经营具备内在激励、合理分工、精耕细作等优势,因而具有旺盛生命力。但世界各地小农户都存在经营规模

小、抗风险能力弱、科技推广成本高等问题,如果再加上老龄化、空心化、耕地抛荒等趋势,扶持小农户是一项极为艰巨的任务。正因为如此,发挥制度优势,加大政府扶持、市场引导,注重政策公平性和普惠性,防止人为垒大户,排挤小农户,在我国这样一个拥有悠久农耕文明的农业大国意义重大。

“穿花线,绣牡丹,看事容易做事难。”扶持小农户,促进小农户和现代农业发展有机衔接,一大关键在于不畏繁难、不拒细小,直接面对亿万小

农户提供精细服务。要提供更适合小农户的农民夜校、田间学校,研发更适合丘陵山区零散地块的农机具,推广更适应老龄化实际的轻小型装备技术。在服务农业产业化、规模化经营、产业联合体、种植大户等同时,面向小农户做好小额信贷、小型农机、农田水利、粮食小仓储等“小”功夫,在服务小农户、提高小农户、富裕小农户的同时,提升农业经营集约化、标准化、绿色化水平,使小农户在农业现代化过程中不掉队。

(新华社北京2月25日电)